

奋进新征程 建功新时代·非凡十年

让全体中国人都过上更好的日子

江山就是人民,人民就是江山。人民对美好生活的向往,是中国共产党人的奋斗目标。

习近平总书记指出:“要始终把最广大人民根本利益放在心上,坚定不移增进民生福祉,把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来,推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想,一系列重大政策举措惠民生、纾民困、解民忧,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续取得新进展。一个个民生亮点,构成一幅幅幸福美好画卷,人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

让发展成果更多更公平惠及全体人民

习近平总书记强调:“以人民为中心的发展思想,不是一个抽象的、玄奥的概念,不能只停留在口头上,止步于思想环节,而要体现在经济社会发展各个环节。”

发展为了人民,发展依靠人民,发展成果由人民共享。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门在推动高质量发展过程中办好民生事业,让发展成果更多更公平惠及全体人民。

——城乡居民可支配收入连年增长。

“今年丰收又增收,田间指导到位,补贴力度大,夏粮加秋粮,亩产过吨,今年种粮挣了30多万元!”河北省邱县新马头镇韩庄村种粮大户黄银辉算起账,“政策托底,种粮有信心。县里落实国家补贴政策,3次向种植户下发一次性种粮补贴,每亩收到41.44元。我还享受到耕地地力补贴,每亩有95.41元。”

“努力让每个人都有人生出彩的机会。”这十年,我国就业形势总体稳定,2021年城

镇就业人员占比超过六成,比2012年提高了13.8个百分点。

提高个税起征点、提高最低工资标准,收入分配制度改革持续推进,让人民群众的“钱袋子”越来越鼓。2021年全国居民人均可支配收入比2012年实际增长78.0%。

——城乡基础设施更加完善。
今年1月,全国首条红色主题高速公路——镇广高速王坪至通江段开通运营。高速通了,旅游火了,为沿线群众带来了更多商机。

这十年,港珠澳大桥、北京大兴国际机场等一批世界级标志性重大工程相继建成。2012年到2021年底,全国铁路、公路增加里程约110万公里,高速铁路、高速公路对20万以上人口城市的覆盖率均超过95%。

随着城乡基础设施建设的提速,城乡面貌焕然一新。在城市,黑臭水体治理、海绵城市建设成为解决城市病的突破口,口袋公园、绿道建设让居民休闲游憩、体育健身有了更多去处。在乡村,借助农村饮水安全巩固提升工程,2.8亿群众喝上了安全水,厕所革命、农村人居环境整治行动有效改善人居环境。

——基本公共服务均等化水平日益提升。

十年来,各地区各部门持续推进基本公共服务均等享有、便利可及,让全体人民共享发展成果。

就近看病更方便。城乡基本医疗公共服务均等化水平不断提高,医疗资源配置进一步优化,覆盖城乡的医疗卫生服务三级网络不断健全,90%的家庭15分钟内能够到达最近的医疗点。

教育资源更均衡。2021年,义务教育巩固率达到95.4%,比2012年提高了3.6个百分点。各地义务教育资源基本均衡,控辍保学实现动态清零,东、中、西部地区义务教育生师比基本持平。

全面建成小康社会目标实现后,我国不

失时机地推动生活性服务业补短板水平,大力发展普惠生活服务,不断满足群众品质化、多样化的美好生活需求。

民生保障水平和质量不断迈上新台阶

民生连着民心。习近平总书记指出:“为了不断满足人民群众对美好生活的需要,我们就要不断制定新的阶段性目标,一步一个脚印沿着正确的道路往前走。”

“孩子在家门口就能上普惠托育班”“社区养老服务越来越丰富”“老旧小区改造后,环境、设施、服务都更好了”……党的十八大以来,一项项覆盖面更广、针对性更强的举措,加快补齐民生短板,不断提升民生温度。

民生底线兜得更牢。
这十年,我国建成世界上规模最大的社会保障体系,2021年末全国基本养老保险覆盖超10亿人,基本医疗保险覆盖超13亿人。建设各类保障性住房和棚户区改造安置住房5900多万套,低保、低收入住房困难家庭基本实现应保尽保。

这十年,我国基本建成了中国特色社会救助体系,社会救助水平实现了跨越式增长。各级财政累计支出基本生活救助资金2.04万亿元,有力地保障了困难群众基本生活。

这十年,我国切实推进养老托幼服务,截至目前,全国各类养老服务机构和设施达到36万个、床位812万多张,床位数是2012年的近两倍。近三年,累计新增托位20万个,推动增加普惠性托育服务有效供给。

保障水平持续提升。
“退休20多年,养老金涨了3倍多。”提起养老待遇,福建省南安市市民李大妈直竖大拇指。

“报销比例又提高了,看病自己花的钱更少了。”天津市河东区市民王晚哲笑得眯了眼。

十年来,我国民生保障水平迈上新台阶,人民群众收获的实惠越来越多。投入不

断加大。2012年至2021年,全国一般公共预算中,教育支出从2.12万亿元增长到3.82万亿元,社会保障和就业支出从1.26万亿元增长到3.44万亿元,卫生健康支出从8058亿元增长到18659亿元。2012年至2021年,全国城乡低保平均标准分别增长了1.2倍和2.1倍;特困人员基本生活标准达到或超过当地低保标准的1.3倍;集中和分散养育的孤儿平均保障标准分别达到每人每月1728元和每人每月1288元,比2012年分别增长了77.9%和83.1%。

以改革推进民生改善步伐

习近平总书记指出:“要从人民群众普遍关注、反映强烈、反复出现的问题出发,拿出更多改革举措,把就业、教育、医疗、社保、住房、养老、食品安全、生态环境、社会治安等问题一个一个解决好,努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”

党的十八大以来,一系列改革举措瞄准民生领域的硬骨头,解决了许多深层矛盾。

——紧盯百姓烦心事,解决群众急难愁盼。
“药品带量采购给我们这些患者带来了很大实惠。”上海市黄浦区五里桥社区居民沈先生说,用上降价后的胰岛素,费用降低了,血糖控制得也很理想。

从推进国家药品和耗材集中采购、动态调整优化医保药品目录,到深化医疗服务价格、医保支付方式改革,在医疗保障领域,一项项改革成果,加速破解群众看病难看病贵问题。

——止是医保领域。推动“双减”政策落地,让孩子在更具特色的作业、更加丰富的活动、更加宽松的环境中成长;打好污染防治攻坚战,让天更蓝、山更绿、水更清;加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度,托起各类人群的安居梦……一件件群众的操心事、烦心事、揪心事得到有效

解决。

——优化服务提效率,群众生活更加便利。

“原来办营业执照要跑到政务大厅去办理,没想到现在只需要填写一份承诺书,在家门口的便民服务中心就能办,又快又方便。”四川省都江堰市幸福街道居民罗先生这样感慨。

十年来,各地区各部门深化“放管服”改革,政务服务“一网通办”“一网统管”“一网协同”已成常态。基本医保跨省异地就医费用直接结算覆盖所有统筹地区;居民身份证异地受理工作持续推进;婚姻登记“跨省通办”试点进展顺利……政务服务便利化、标准化、智慧化水平不断提升,极大满足了群众需求。

——推进政策更协同,回应群众殷切期盼。

民生政策,牵一发而动全身。好政策要落实好,往往需要多项政策措施协同配合。十年来,各地区各部门多管齐下,综合施策,一项项民生政策落地落实,回应了百姓殷切期盼。

确保就业优先,强化对重点人群就业帮扶,开发公益性岗位;大规模开展职业技能培训,提升劳动者素质;支持灵活就业、新就业形态,扩大就业广度……政策措施更全方位、更精准,“招式”更务实。

实施三孩政策,将参保女职工生育保险费用纳入生育保险待遇支付范围;探索设立育儿假或延长产假;扩大普惠托育服务供给……一系列措施精准发力,降低生育、养育、教育成本,让群众感受到更多实惠。

民有所呼,政有所应;民有所求,政有所为。迈向新的赶考之路,中国共产党更好满足人民对美好生活的向往,努力交出新时代更加优异的答卷,赢得更加伟大的胜利和荣光。

(源自人民网)

全面推进乡村振兴迈出坚实步伐

秋色宜人,河南省安阳市滑县西村玉米地里,收割机、拉粮车来回奔忙,村民杜印石喜上眉梢,“这些年可是赶上了好时候,好政策一个接一个,种粮越来越有奔头。”

笑声爽朗,四川省巴中市巴州区界牌村文化广场上,村民闫书兰和伙伴们开心地跳起广场舞。“家门口上班,挣钱顾家两不误,老人看病,孩子上学都方便,生活真的很安逸。”

田畴沃野尽丰景,乡村气象新,农民日子美,一个个田间村里的小故事,汇聚成乡村振兴这篇大文章。

习近平总书记指出:“从中华民族伟大复兴战略全局看,民族要复兴,乡村必振兴”“举全党全社会之力推动乡村振兴,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足”。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重,打赢脱贫攻坚战,启动实施乡村振兴战略,推动农业农村发展取得历史性成就、发生历史性变革。党的十九大提出实施乡村振兴战略,并写入党章。我国举全党全社会之力全面推进乡村振兴,农业

农村现代化阔步前行。

十年来,我国农业综合生产能力上了大台阶,粮食产量站稳1.3万亿斤新台阶;历史性解决绝对贫困问题,脱贫攻坚成果得到巩固拓展,乡村振兴实现良好开局;乡村发展、乡村建设、乡村治理全面推进,广袤乡村处处呈现山乡巨变、山河锦绣的时代画卷。

——生产绿起来,质量提起来,农业成为越来越有奔头的产业。

“我们成立合作社,发展‘稻田养蟹’‘鸭稻共生’绿色生产,生态大米通过电商销往全国,每公斤卖到15元。”吉林省和龙市东城镇光东村支书玄杰说,依托有机大米、民俗风情等特色优势资源,村里成为热门打卡地,年均接待游客30万人次。

党的十八大以来,吉林持续打造“吉林大米”品牌,促进产业提质增效,中高端大米年产量由11亿斤增长到20亿斤以上,全省水稻加工业产值由140亿元增加到260亿元。

“吉林大米”是个缩影。进入新时代,各地区各部门深入推进农业供给侧结构性改革,我国粮食和重要农产品供给稳定,品种更加丰富,品质持续提升,很好满足了人民

群众从“有没有”到“好不好”的需求升级。

十年来,我国从农业大国向农业强国大步迈进,农业科技贡献率超过61%,农作物耕种收综合机械化率超过72%。全环节升级、全价值提升、全产业链融合,现代农业高质量发展步履铿锵。十年来,我国农产品加工企业营业收入近25万亿元。

——基础设施强起来,公共服务优起来,美丽乡村成了农民安居乐业的幸福家园。

沿着山东省东营市龙居镇兴龙路西行,一个个美丽乡村在万亩生态林里次第显现,仿佛一幅水墨画。“硬化道路组组通,改水改厕环境美,日子越过越红火。”谈起现在的乡村生活,朱家村村民朱祖兵满脸笑容。龙居镇党委书记隋海伟介绍,镇里实施乡村建设行动,各村整治提升人居环境,党群服务中心里文化广场、爱心食堂、儿童之家等一应俱全,大事小情乡亲们家门口就能办理。

党的十八大以来,各地区各部门聚焦群众的急难愁盼问题,加快补齐农村基础设施、公共服务短板,乡村面貌焕然一新。全国95%以上的村庄开展了清洁行动,基本实现干净整洁有序。全国有条件的建制村全部通

硬化路、通客车、通邮路。县县通5G,村村通宽带,农村互联网普及率较10年前提升了33.9个百分点。农村民生事业不断取得新进展,乡亲们看病、上学、办事都更加方便。乡村宜居宜业,吸引各类要素不断聚集,全国返乡入乡创新创业人员达1120万人。

——口袋鼓,脑袋富,农民生活芝麻开花节节高。

江西省吉安市吉州区长塘镇陈家村的精品油茶园里,乡亲们正忙着采摘油茶果。“高品质茶油每斤卖到了200元,今年油茶园亩均产值能超过1万元。”油茶园负责人晏满欣喜地说。家门口的油茶园,为附近村民提供了增收的机会。“管护、采摘,一年下来打工能挣个万把块钱。”陈家村脱贫户晏明说。

希望的田野上,一个个农特产品做成富民产业,带动乡亲们就业创业、持续增收,全国农村居民人均可支配收入由2012年的7917元增加到2021年的18931元,翻了一番多,农民生活水平上了一个大台阶。

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。文化振兴为乡村发展注入新活力。

贵州省修文县龙场街道沙溪村村民吴

光华家屋外,“星级文明户”标识格外显眼,“我家现在有9颗星,下一步我要把公益奉献星也拿到。”吴光华笑着说。修文县大力评选“星级文明户”,“小评比”促进乡风文明“大提升”,现在乡亲们比卫生、讲文明,争相为乡村发展出力。

党的十八大以来,各地区各部门深入推进农村精神文明建设,扎实推进移风易俗,全国所有行政村都有了农家书屋、电子阅览室和文化活动室,广大农民精神文化生活日益丰富。各地通过先进评比、文明积分等方式弘扬时代新风,乡风文明不断焕发新气象。

乡村振兴,关键在人、关键在干。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,亿万农民以更大的决心、更明确的目标、更有力的举措,在广袤田野绘就乡村振兴的壮美画卷,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

(源自人民网)

